

政府主导+高校联动+全域保障

通城:着力解决暑期“孩子去哪儿”民生难题

○ 彭翠楠 彭洪

8月2日,通城县实验学校东坡楼小礼堂里童声飞扬——2025年通城县“暑假学堂”爱心托管班结业仪式暨成果展示活动在此举行。来自12个托管点的孩子们用朗诵、舞蹈、歌舞剧等精彩节目,交出了“有笑声、有收获”的暑期答卷。

过去一个月,从城区三大托管中心到24个乡村服务点,114个托管点位遍布城乡。通过“政府主导+高校联动+全域保障”的创新模式,解决了暑期“孩子去哪儿”的民生难题。

“暑假学堂”不是简单“看孩子”,而是对下一代的长远守护。”团通城县委书记陶岳峰介绍,目前通城县已与华中师大、湖北经济学院等高校签约建立长期实践基地,持续构建“孩子安全快乐有人护、青年施展才华有舞台、家长安心奋斗无后忧”的三赢格局。

模式创新:“官办托管”解忧,城乡服务到家

“以前暑假孩子要么在家看电视,要么被送回老家,心里总觉得不踏实。”家住隽水镇的李先生坦言,直到社区通知城区开了90个免费托管班,他第一时间给孩子报了名,“实验学校就在家门口,托管费全免,只收饭钱,比请保姆划算多了。”

针对全县留守儿童、双职工及经济

困难家庭里8到15岁的孩子“暑假去哪儿”的难题,通城县打出“组合拳”:依托实验学校、隽水小学、第二小学三大城区中心开设90个班级,同步在24个村(社区)党群服务中心设点,把托管服务送到家门口。托管班践行“安全看护为主,兼顾素质提升”理念,不收托管费,真正实现“政府买单,家长省心”。

“这里不仅有志愿者老师辅导作业,还有防溺水、心理健康课。孩子学得开心,我们更放心。”实验学校6班学生杜安璇的妈妈感慨道。她的孩子是第二次参加托管班,从最初的腼腆羞涩到落落大方地在歌舞剧《假如东坡在通城》中登台表演,“孩子在这里获得了有质量、有温度、有收获的成长空间。”她说。

孩子的安全是托管服务的底线。通城县构建了“五重防护”:县财政专项拨款保障志愿者食宿;公安部门设“交通助学岗”,排查校园周边风险;卫健系统开辟医疗“绿色通道”,统一规范供餐;消防、电力提前检修电路、排查隐患;城区学校和乡镇团组织严格执行“六有”标准(有活动阵地、有个人档案、有管理制度等)。

师资保障:高校学子携手,本地英才护苗

托管班的活力,源自一支特别的

“教师团”——来自华中师范大学、湖南大学等13所高校的373名大学生志愿者,以及21名通籍“隽秀青禾”本地大学生。他们组成13支专业服务队,把高校资源“搬”进课堂。

在第二小学10班,湖南大学志愿者带孩子们排演《月光下的中国》;实验学校的AI体验课上,孩子们通过编程“指挥”机器人;华中师范大学志愿者将土家族文化融入课堂。除了兴趣课程,志愿者们还设计了心理健康、数智启蒙、红色教育等特色主题;乡镇托管点的非遗课堂上,老手艺人教孩子们编竹篮、画糖画,支教老师策划“笔尖上的牵挂——给父母的一封信”感恩教育……丰富多彩的活动,让孩子们在动手实践与文化浸润中收获知识与快乐。

去年,中南财经政法大学的蔡雨银在支教时与孩子们约定“明年再见”,今年她带着“桐行”志愿服务队的38名队友如约而至,“孩子们送我的肖像画、手工花,是我最珍贵的收藏。”

“有个孩子成绩不算突出,但拼积木特别厉害,我陪他搭了一座‘通城大桥’,他说长大要当工程师。”黄冈师范学院的胡淑睿去年支教时与孩子们结下深厚情谊,今年以副队长身份再赴通城,“他们的每一点进步都让我觉得,这份付出值得。”

而“隽秀青禾”志愿者周梦萍则用

熟悉的乡音,给乡镇孩子讲通城故事。

“孩子们特别爱围着我问东问西,那种被需要的感觉,让我更懂责任的意义。”

成长见证:结业舞台展风采,童心绽放亮勋章

8月2日的成果展示活动,是托管班一个月的“高光时刻”。

舞台上,对《少年中国说》不同形式的演绎,传递少年志气:隽水小学3班的孩子铿锵朗诵,第二小学10班则选择清亮童声合唱;实验学校6班、7班的歌舞剧《假如东坡在通城》,将家乡文化与戏剧表演融合;湖南大学志愿者带领的《月光下的中国》朗诵,充满诗意。舞台外,孩子们的手工美术作品摆满走廊。

看到孩子们从羞涩到自信地站上舞台,蔡雨银欣喜地表示:“这就是托管班最大的意义——不仅是看护,更点亮童年。”

“这些节目展示了孩子们的进步,更藏着这座小城的民生温度。”一位观礼家长感动不已。

在歌声中,城区三家学校的负责人走上舞台,领取2025年通城县“暑假学堂”爱心托管班最佳阵地牌匾。随后,华中师范大学音乐学院志愿服务队等11支志愿服务队获“优秀志愿服务队”荣誉。这些被用心对待的细节,在志愿者心中埋下了来年再聚的种子。

规模30亿元

咸宁高新产业区域母基金设立

本报讯 记者赵娟报道:8月5日,“湖北咸宁高新产业区域母基金”发布会在我市举行。省财政厅二级巡视员罗方出席活动,市市委常委、常务副市长李丽出席活动并致辞。

作为《湖北省重构政府引导基金体系工作方案》实施以来成功设立的第一支市级区域母基金,“湖北咸宁高新产业区域母基金”由湖北省政府引导基金、长江成长资本、咸宁市政府引导基金、咸宁城发集团、咸宁高投集团联合设立,总规模达30亿元,采用“子基金+项目直投”的模式运作,预计可撬动社会资本形成150亿元资金规模。

李丽在致辞中表示,“湖

北咸宁高新产业区域母基金”的成功设立和发布,是咸宁市重点产业迈上创新发展新赛道具有里程碑意义的一件要事,也是践行省委、省政府以引导基金撬动社会资本培育引领重点产业高质量发展的有效举措。咸宁将充分发挥基金杠杆作用,吸引更多社会资本投入优势特色产业,推动“5+5”现代化产业体系建设取得更大突破,在湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点中奋勇争先。

发布会上,“湖北咸宁高新产业区域母基金”分别与5只子基金签署子基金合作意向协议,规模达20亿元;与5家重点企业签订投资协议,签约规模2亿元。

解锁“书+茶”惬意时光

赤壁城市书房正式开放

本报讯 记者见博、通讯员李杰报道:8月1日,位于赤壁市图书馆的城市书房正式向公众开放,一场别开生面的绘本手工亲子活动为其拉开序幕。

走进城市书房,原木色书架与暖黄灯光相映成趣,赤壁市图书馆阅读推广部负责人汪涛正带领学生和家长们都沉浸在亲子共读与手工制作的乐趣中。大家指尖灵动,用彩纸折出各式造型,欢声笑语不断。汪涛介绍,此类绘本加手工活动在总馆每周至少举办三至四场,此次选择在城市书房首秀,旨在让更多市民知晓这个新空间,打破总馆局限,提供多样化的阅读场地。

该城市书房由原位于赤

壁体育馆的赤茶旗舰店改造而成,300余平方米的空间内,社科、文学、少儿等类别书籍错落陈列,独特的“书香+茶香”氛围吸引了众多市民。在这里,市民可点一壶陈年青砖茶,或品尝一杯新式茶饮,伴着袅袅茶香静心阅读,度过夏日里惬意的消暑时光。“这里能品尝美味饮品,结交新朋友,还有有趣的绘本和手工活动,特别有意思。”读者欧阳诚乐开心地说。

据悉,城市书房与赤壁市图书馆实现借通借还、资源共享,开放时间为每日9:00至21:00,将进一步扩大公共文化服务的覆盖面,让书香浸润更多市民的日常生活。

偏远村组出行不再难

502路公交开进咸安北岭村

本报讯 通讯员庞尤优报道:8月2日清晨,咸安区向阳湖镇北岭村17组村口锣鼓喧天,村民们自发组成的庆贺队挥舞着彩绸。随着一辆崭新的502路香城公交车缓缓驶入站点,这个偏远村组期盼多年的公交梦终于实现。

“以前去城区得等嘉鱼到咸安的过路车,碰上天气不好半天等不到一辆。”北岭村党支部书记吴新法难掩激动,他指着欢呼的村民说,“现在好了,公交车直接开到村口,老百姓自发来庆祝,这是打心眼里高兴。”

据了解,502路公交起点为明珠广场,终点至两湖连

通,沿途串联咸宁高中、宝塔水厂、铁铺新村等34个站点,覆盖6个行政村和4个居民小区。每日往返5趟,发车时间为5:40、8:00、10:40、14:30、16:40,票价按站点距离分2元、3元、4元三档。

“现在进城区买东西、看病,抬脚就能坐上公交,回家也不用慌着赶末班车了。”村民刘大叔坐在公交车舒适的座位上,脸上的笑容格外灿烂。

这条新线路的开通,不仅填补了向阳湖镇偏远区域的公交空白,更像一条“民生纽带”,让村民们的求学、就医、购物等日常需求不再受交通阻隔。

规模养殖
提质增效

8月5日,在赤壁市柳山湖镇的湖北淡红鳝业水产养殖有限公司室内黄鳝育苗基地,负责人谈红正在察看黄鳝苗的孵化情况。

谈红在养鳝初期攻克了黄鳝育苗难题,随后,他引入黄鳝工厂化养殖模式,提升了养殖效率,使养殖周期从传统的15个月缩短至9个月。

谈红鳝业累计培训鳝农800多人次,吸纳30余名周边村民务工,让黄鳝养殖成为当地的特色致富产业。

记者 陈红菊
特约记者 但唐静 摄

聚焦农业基础设施短板
以工代赈示范工程助力“家门口就业”

本报讯 记者王麒、通讯员胡红霞报道:8月1日上午,嘉鱼县渡普镇大路铺村十组肖陈打谷场畔,随着吴家湾一余家湾沟渠旁的一声开工号令,“渡普镇大路铺村农业基础设施建设以工代赈示范工程”正式破土开工。

县镇领导、驻村联村干部、村“两委”、项目理事会、村湾投资建设公司、设计监理团队、监理技术人员及村民代表、务工人员等齐聚一堂,共同参与开工仪式。

开工仪式上,项目相关负责人简要介绍了工程项目基本情况和工程监

放工作,确保劳务报酬精准直达群众“钱袋子”。

沃野之上,热潮涌动。大路铺村农业基础设施建设以工代赈示范工程建设工地的务工群众,以泥土为卷、以汗水为墨,奋力书写着“就业有保障、收入有增长、民生有温度、发展有后劲”的时代答卷。当道路畅通延伸希望,当水塘碧波荡漾梦想,当沟渠清流润泽沃土,当村民笑颜映照希望,一幅产业兴、百姓富、乡村美的振兴图景,已在大路铺村这片热土上徐徐铺展。



硕土新农人田淑娴回乡创业

制剂;田埂旁,生态农业实验室、田间微生物培养室、水质检测室一应俱全。

依托科技支撑,她还打造了50亩微生物稻虾鸭科研示范基地,1000亩生态种植养殖基地,并配套1000平方米禽蛋加工厂,构建完整的生态农业链条。

田淑娴创立的合作社,从最初的8人壮大到200余名社员,既是生产基地,更是年培训超千农户的“田间大学”。

“去年一年发了五六十万元工资。”田淑娴介绍,村民掌握了新技能,连年龄大的阿姨都能给鸭子做技术管理。

田淑娴算了一笔账:一亩田产出小龙虾200斤、稻谷1000斤、无抗生素的鸭子30只,综合收益6900元;除去成本3000元,每亩利

润3900元,比传统种田提升了5倍以上。同时,化肥减量60%,农药渔药减量80%,土壤

微生物得到保护,地力逐年提升。

目前,合作社年产4万多斤小龙虾、10万

多斤优质大米和50万多斤鸭蛋,亩产值最高

突破6000元,年总产值可达500多万元。

她创立的“小农女娴子”品牌虾稻米、松花皮蛋、咸鸭蛋、仔鸭、老鸭等产品,深受市场喜爱。

作为赤壁市“赤子归巢”联络站名誉站长,田淑娴还积极推动人才回流。

今年暑假,9名高校学子在她的农场开启“沉浸式研学”。

她腾出自家房间,在田埂、鸭圈、虾塘边现场教学。

武汉理工大学的李雯静,深入研究该模式

并转化为可推广的创业方案,正是这个项目斩获了全国一等奖。

“田埂上的创新,照样能走向世界”

这套生态模式,更吸引了世界的目光。去

年11月12日,联合国粮农组织与农业农村部

农业生态与资源保护总站的专家,专程走进田淑娴生态农场考察。

作为中国生态低碳大食物系统项目的调

研点,田淑娴打造的低碳农业模式,让专家们

产生了浓厚兴趣。

“技术路线和实践获得来访官员们的高度

认可。”考察结束后,田淑娴按捺不住喜悦,在朋友圈里自豪地分享。

“田埂上的创新,照样能走向世界。”这份

国际肯定,让她劲头更足。站在田埂上远眺,

“青春向党 科技兴农”八个大字在办公楼墙面上

上熠熠生辉。

“去年汗水浇灌,这片土地已焕然一新:连

片的高标准农田里,禾苗宽容成行,风过处绿

浪翻涌,胖胖的小黄鸭在田里撒欢觅食。白

鹭、野鸭常来栖息,萤火虫点亮夏夜,蛙鸣声声

入耳。

“创业已走到1到10的阶段。”田淑娴将目光投向更远,构建智慧管理平台,变“看天吃饭”为“数据种田”。她向湖北日报全媒记者演示手机操作系统:点击田块,地块信息、播种灌溉时间、市场预判等数据一目了然,并能生成精准“农事任务单”,农户手机操作即可。

作为未来2600多亩农场的“超级管理员”,她可实时掌握每块田的状态。“目前正录入信息、优化种植养殖模型。有了这套智能管理系统,科学种地就能真正落地。”她介绍说。

为支撑蓝图,她选择继续深造——今年9月,她将赴中国农业大学攻读人工智能与智慧治理专业博士学位。

面对湖北打造新时代“鱼米之乡”的机遇,田淑娴信心满怀:“我们最大的底牌,就是这山水好生态,认准了绿色循环模式,改良土壤,提升地力,产量自然节节高。这,就是咱田埂上的‘硬道理’!”

(原载《湖北日报》2025年7月23日1版)